
Ortsgemeinde Winkel                                                                   Winkel. 30.04.23 
 
 
                                          Niederschrift 
       über die Sitzung des Ortsgemeinderates Winkel vom 20.04.2023 

Anwesend waren unter Vorsitz des 1. Beigeordneten Friedhelm Jax die 
Gemeinderatsmitglieder                                     Mitarbeiterin VGV Daun 
Paul Jax                                                               zu Top 2 
Michael Lodorf                                                   Barbara Thull 
Norbert Tauer 
Christian Jax      
 
Nicht Anwesend: Stefan Lodorf (entschuldigt) 
Anwesende Bürgerin d. Gemeinde Gabi Wolf 
 
Der Vorsitzende stellte die fristgerechte Einladung fest und begrüßte die 
Anwesenden.     
Öffentliche Sitzung 
1.Genehmigung der Niederschrift 
Die  Niederschrift aus der Sitzung vom 27.02.23 wurde in der vorgelegten Form 
angenommen. 
 
2.Wahl der ehrenamtlichen Ortsbürgermeisterin/des ehrenamtlichen 
Ortsbürgermeisters, Ernennung ,Vereidigung und Einführung in das Amt 
 
Der Wahlausschuss der Ortsgemeinde Winkel hat in seiner Sitzung am 12.01.2023 
festgestellt, dass kein Wahlvorschlag für die Wahl der Ortsbürgermeisterin/ des 
Ortsbürgermeisters in der Ortsgemeinde Winkel am 26.02.2023 eingereicht wurde. 
Die Wahl der Ortsbürgermeisterin/ des Ortsbürgermeisters fand somit nicht statt. 
Gemäß § 53 Abs. 2 Gemeindeordnung (GemO) hat die Wahl der Ortsbürgermeisterin/ 
des Ortsbürgermeisters somit durch den Gemeinderat der Ortsgemeinde Winkel zu 
erfolgen. 
Zur Durchführung des v.g. Wahl ist in Wahlausschuss zu bilden. Dieser besteht aus 
dem Vorsitzenden als Wahlleiter, zwei Ratsmitgliedern als Beisitzer und dem 
Schriftführer. Der Wahlausschuss ist gemäß § 40 GemO zu wählen. Der 
Ortsgemeinderat beschließt mehrheitlich, die Wahl der Mitglieder des 
Wahlausschusses gemäß §40 Abs.5 Halbsatz 2 GemO offen durchzuführen. 
Sodann werden folgende Personen in den Wahlausschuss gewählt. 

1. Erster Ortsbeigeordneter Friedhelm Jax     als Wahlleiter für alle Wahlen 
 

2. Ratsmitglied Micheal Lodorf    als Beisitzer für alle Wahlen 
 

3. Ratsmitglied Paul Jax    als Beisitzer für alle Wahlen 
 

4. Barbara Thull (VGV Daun)   als Schriftführer für alle Wahlen 



Wählbar zur Ortsbürgermeisterin/ zum Ortsbürgermeister ist, wer Deutsche/r im 
Sinne des Artikels 116 Abs. 1 des Grundgesetzes oder Staatsangehörige/r eines 
anderen Mitgliedstaates der Europäischen Union mit Wohnsitz in der Bundesrepublik 
Deutschland ist,  am Tag der Wahl das 23. Lebensjahr vollendet hat, nicht von der 
Wählbarkeit im Sinne des § 4 Abs. 2 des Kommunalwahlgesetzes ausgeschlossen ist 
sowie die Gewähr dafür bietet, dass sie /er jederzeit für die freiheitliche 
demokratische Grundordnung im Sinne des Grundgesetzes eintritt. 
 
Die anwesenden Ratsmitglieder sollen Personen zur Wahl vorschlagen. Von den 
vorgeschlagenen Personen stellt sich keine Person zur Wahl. Die Wahl kann somit 
nicht durchgeführt werden. 
 
3.Beratung und Beschlussfassung zur Nutzungsänderung Gemeindegarage 
Die Doppelgarage der Gemeinde wird nur zum Teil von der Gemeinde genutzt, 
sodass eine Hälfte für eine andere Nutzung zur Verfügung steht. Herr Klaus Hermann 
hat angefragt,die Hälfte der Doppelgarage zur Unterstellung seines Jagdautos zu 
nutzen. Für diese Nutzung soll eine jährliche Miete von 600,-- € gezahlt werden. 
Es wird beschlossen, mit Herrn Hermann einen entsprechenden Mietvertrag abzu- 
schliessen. 
Ja Stimmen 5   Nein Stimmen 0   Enthaltungen 0 
 
4.Beratung und Beschlussfassung über die Annahme erhaltener Spenden 
Von der Volksbank Rhein Ahr Eifel hat die Ortsgemeinde eine Spende von 500.--€ 
zur Anschaffung eines Defibrillators erhalten. Weiterhin hat die Ortsgemeinde eine 
Spende der Kreissparkasse Vulkaneifel über 500,--€ für allgemeine Jugendarbeit 
erhalten. Die Annahme der beiden Spenden wird beschlossen. 
Ja Stimmen 5   Nein Stimmen 0   Enthaltungen 0 
 
5.Beratung und Beschlussfassung zur Änderung der Friedhofsgebührensatzung 
Durch die Erhöhung der Herstellungskosten für Sarggräber wird die bisherige 
in der Satzung festgelegte Gebühr überschritten. Daher ist eine Anpassung der 
Gebühren erforderlich. Die Gebühr soll von bisher 500,--€ auf 600,--€ angehoben 
werden. Nach Einarbeitung dieser Änderung in die Satzung wird die Veröffentlichung 
der gesamten Gebührensatzung nochmals erfolgen. Dies wird in folgender Form 
beschlossen. 
Ja Stimmen 5   Nein Stimmen 0   Enthaltungen 0 
 
6. Allgemeine Informationen 
Für eine der nächsten Sitzungen sollten wir die Änderung der Nutzungsgebühren für 
das Gemeindehaus mit auf die Tagesordnung nehmen. Wegen Anstieg der 
Energiepreise, der neuen Heizungsanlage(von Strom auf Gas) usw. besteht hier 
dringender Handlungsbedarf. 
Um die Enduro- Veranstaltung auch weiterhin durchführen zu können wurde ein 
Verein gegründet. Die diesjährige Veranstaltung ist für Anfang September geplant. 
Über die Bedingungen der Gemeinde bezüglich der Planung und Durchführung 



wurde der Veranstalter informiert. Weitere Informationen gibt es hierzu noch nicht. 
 
Noch gibt es keine neuen Erkenntnisse zum geplanten Radwegekonzept. 
 
Zum Hochwasserschutzkonzept wurden bisher ebenfalls keine konkreten 
Mitteilungen an die Ortsgemeinde weitergegeben. 
 
Über Maßnahme Sanierung der Risse in den Gemeindestraßen wird es nochmals eine 
Sammelausschreibung geben, nachdem der Bedarf in den Ortsgemeinden abgefragt 
wurde. 
 
Für die Herrichtung der Räumlichkeiten im Keller des Gemeindehauses fand ein 
Ortstermin statt. Eine entsprechende Kostenermittlung soll durchgeführt werden. 
Die Verbandsgemeinde wird bei Ausführung die Kosten übernehmen, da die spätere 
Nutzung der Räume durch die Feuerwehr erfolgen wird. 
 
Über das Schreiben der Verbandsgemeinde zum geplanten Glasfaserausbau in der VG 
und im Kreis wurde informiert. 
 
7.Fragen ,Wünsche , Anregungen 
Es wurde darauf aufmerksam gemacht, das bei der Lagerung von Stammholz 
verschiedene gepflanzte Bäume entfernt wurden. Nach entsprechender Klärung 
der Ursache und nach Abtransport des gelagerten Holzes soll an dieser Stelle eine 
erneute Einpflanzung als Baumgruppe  erfolgen, 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
8.Allgemeine Informationen 
      keine 
9. Fragen,  Wünsche , Anregungen 
      keine 
 
Die Sitzung wurde  um 21.15 Uhr geschlossen. 
 
 
 
                                                               
                                                                                                                        


